

# 把程序走好还要把钉子钉牢

## HK 时事纵横

■ 李仁虎

最近，记者在北方某县采访，几名乡村干部和群众反映，目前一些地方干部工作出现了新的“苗头”：事事有要求、层层有部署、步步有规矩，工作的程序看似完美，但结果往往不

能尽如人意。

程序是制度的一个组成部分，凡事没有规矩就不成方圆，不按程序就乱了规矩。一段时间，干部干工作随意性大，拍脑袋决策，拍胸脯办事，脚踩西瓜皮滑到哪里是哪里。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面从严治党，建制度，立规矩，把权力关进制度的笼子里，干部的规矩意识、底线思维、制度约束起来、强起来、硬起来。

干事创业必须遵守必要的程序，但走程序不是目的，走程序的目的是为了把工作做得更好。现实中，有的干部把走程序当作目的，把完成程序当作完成工作，把走完程序当作不犯错误的秘诀。在这种形式主义思想作祟下，一些地方和部门养成了以会议落实会议、以文件落实文件的习惯性毛病，会一开、文件一发，就算完成了贯彻落实的任务。

例如，精准扶贫是一项重要工作，有的部门在开会、发文、建档立卡、制订计划上，程序一个不少，可就在实干这个关键环节，拿不出真功夫，效果打了折扣。煤矿安全检查也是如此，硬话狠话都说了，就是因为缺少最后下井实际查看，关键环节检查不到位，酿成了事故。这些现象告诫我们，形式主义贻害无穷，不可姑息。

## “准考证丢失”谣言不能止于辟谣

## HK 来论

■ 张玉胜

即将迎来今年的高考，而日前网上一条“刘明炜同学准考证丢失”的信息在朋友圈和微博上疯转。记者发现，从2011年起，网上就出现过“白娅倩”“刘明炜”等同学准考证的信息，准考证的种类也包括中考证和高考证两种。目前，北京网警官方微博对此辟谣，提醒网友不信谣、不传谣、不造谣。(6月5日《北京晨报》)

高考骗子年年有，只是岁岁“名”不同。从“白娅倩”到“杨雷雷”再到“刘明炜”，同样的季节上演着同样的雕虫小技，只需更换一个名字便可重新来过。“准考证丢失”的高考谣言，何以被骗子们乐此不疲地故伎重施？尽管警方的“辟谣”必将随之而来，但造谣、辟谣年复一年的博弈轮回，究竟是在考验民众的慧眼识假的辨别力、记忆力，还是在挑战警方从严治理网络谣言决心与毅力？在笔者看来，“准考证丢失”的谣言能够反复登场，关键在于违法成本太低，终结此类谣言，紧急辟谣更需严厉查处。

“准考证丢失”的信息缘何能够引发网友关注，并能迅速传播？究其原因不外两点：一是年年有高考学子数百万，保不齐会有哪个考生

意外丢失准考证，这契合了人们的常识性认知；二是社会不乏热心肠。“准考证”就是高考入场券，丢失的后果可想而知，帮忙寻找乃网友爱心使然。第一个进入网民视野的“白娅倩”确有其人其事。这本是好人好事一桩，但却让某些不法之徒从中嗅到了“商机”：可以用作电话吸费或伺机诈骗。于是便有了不同地域版本“白娅倩准考证丢失”的谣言传播，且一“丢”就是3年。

“准考证丢失”谣言看似商机不大，但却扰乱秩序、混淆视听、亵渎爱心，销蚀社会正能量，负面影响不容小觑。只警方一句“这是骗子”的骗术揭穿，远不能回应民众关切，更难以避免下一季的“我胡汉三又回来了”。回眸此类谣言粉墨登场的6年，基本是只见辟谣不见查处。须知，对于网络谣言，一次伤筋动骨的公开查处，其震慑和治理功效远胜于被动辟谣。与其提醒老百姓“不信谣、不传谣”，不如让始作俑者付出代价心存忌惮“不造谣”。谣言止于智者，更止于治者。只有对谣言制造者严查重罚，“准考证丢失”之类的谣言，才会真正得以消停和匿迹。



扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南



### 就业歧视花样多

近日，有报道称，有企业在招聘员工时曾发布歧视性招聘要求，说明以下五类人不要：简历丑的；研究生博士生；开大众的；信中医的；黄泛区及东北人士。消息一出，引发舆论的轩然大波。对此，企业方面回应，涉事人员已被辞退，同时对其不当言论表示歉意。

如此“闹剧”再次将就业歧视问题推上风口浪尖。记者在调查过程中发现，更有甚者，属相、星座等也成为毕业生遭遇歧视的因素。尽管我国有种种明文禁止的

法律条款和规定，但隐藏的就业歧视依然在行业间盛行。要解决这一问题，除了在法律上确定一个可操作的歧视认定标准，提高就业歧视的司法救济能力外，还需从促进就业市场平衡、科学设计学科专业以及完善监管措施等方面入手破除隐性歧视。这正是：

歧视招聘花样多，  
就业“闹剧”引风波；  
有法必依严监管，  
打击乱象不手软。

(图/王铎 文/邓瑜)

## HK 微评

①法制网：神神道道的“辟谷”，不能再打法规“擦边球”。目前，社会上有一些打着养生旗号的“辟谷修行班”，修炼者各种装神弄鬼，吹得神乎其神，明明不是医疗手段，却号称能够治疗糖尿病、高血压等各种疾病，学员身陷其中上当受骗。要明白，辟谷和传统中医药有着本质区别。这种神神道道的“非主流健身”在现代社会中必须受到严格限制，防止它出笼伤人，不能让其侵蚀到正常的医疗领域，要让其站在阳光下，卫生、体育、工商部门协作治理，防止其再打“擦边球”。

②人民日报：学历高不等于素质高。掌握机场工作人员的高校女博士生已知错，并生悔意，但不得不吞咽苦果。再事出有因，也不能把规则踩在脚下；学历再高，若挑战法律，只会更增其丑。冲动是魔鬼，自我救赎的最好方式就是补上尊重他人、法律这一课。无需标签化这名博士生，但请记住：人生处处是考场。

③新京报：朋友在自己家中跳楼，自己要负20%的责任？俗话说，法律不外乎人情。可能因为太出乎一般人情，该判决引起了一边倒的质疑：以后还敢不敢邀请朋友到家玩了？如果本案是调解结案，陈先生自愿“补偿”芳芳家人8万元甚至更高，是没有问题的，那属于“意思自治”的范畴。但法院以判决结案，且判决陈先生承担“赔偿”责任，则是来自司法的“强制干预”。这需要严格依法作出令人信服的、合理合法的解释。

## HK 党报观点

### 任何损害消费者权益的商战都应制止

顺丰和菜鸟刚撕破脸准备大战一场，就在国家邮政局的协调下，于6月3日握手言和。不过，这场吸引了大半个互联网圈和物流圈大佬围观、站队的商战，看起来远未结束。

尽管顺丰和菜鸟近年来“暗战”不断，但是公开“互相拉黑”却是首次。关闭数据接口的背后，本质上是双方对物流大数据的话语权争夺，谁掌握综合了个人身份信息、消费信息与第三方商业信息的快递数据，谁就能取得主动权，只是此次双方争食的吃相并不太好看。

有意思的是，从双方的声明来看，“拉黑”对方的理由都是维护消费者的信息安全。菜鸟方面表示，丰巢快递柜和菜鸟数据对接后，一直大量调取淘宝用户电话号码等信息，并超过合理使用范围，存在严重安全隐患，这是此次事件的核心起因。而顺丰方面则表示，本着“客户第一”的原则，无法提供与菜鸟无关的客户隐私数据。

双方在维护消费者的信息安全这一冤冤堂皇的理由下“开撕”，却没有给淘宝买家和卖家一个缓冲，消费者权益已然受损。对此，国家邮政局表示，受菜鸟网络与顺丰速运关闭互通数据接口影响，导致少量快件信息查询不畅，时下樱桃、荔枝、杨梅、芒果等生鲜农产品寄递业务会受到一定影响。让消费者更加担忧的是，自己在物流企业那里近乎于“裸奔”状态，却不知可以信任谁来保护自己的隐私。

因商战损害消费者权益并不鲜见。奇虎360与腾讯之间的3Q大战，数以亿计的网民被裹挟进来。这场大战饱受诟病的是软件之间的技术斗争，即互相卸载、干扰，让用户的电脑变成软件公司竞争的战场。而双方竞争的手段被很多媒体看作是在“耍流氓”。

商场如战场。企业出于自身商业利益，与其他公司展开竞争本无可厚非，但是竞争应该有一个度，至少应该遵守两个底线：一是不触犯法律；二是不损害消费者权益。逾越这两个底线，都是不可接受的。

值得一提的是，一些媒体当年在讨论3Q大战损害网民权益的时候，不约而同地谈到了政府监管的缺位。但此次国家邮政局及时成功协调顺丰和菜鸟，从一个侧面可以看出政府部门监管能力和水平的提升。

(杜鑫)

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp1@163.com

## 我省开展“安全生产月”活动——

# 弘扬安全发展理念 提升全民安全素质

## 安全视角

关注安全生产监督系列②

为了深入学习贯彻党的十八届六中全会和习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的重要指示批示精神，省安全生产委员会以“全面落实企业安全生产主体责任”为主题，在全省范围内开展“安全生产月”活动。

活动聚焦改革发展、监管执法、事故预防和安全法规知识等内容开展宣传教育活动，推动企业落实安全生产主体责任，在全社会凝聚弘扬安全发展理念、支持安全生产的共识，普及安全知识，提升全民安全素质，为防范遏制重特大事故，实现事故总量、死亡人数和较大事故“三个继续下降”筑牢思想基础。

### A 主题宣讲进企业

活动要求，安监、公安、交通、建设、教育、质检、海洋渔业、旅游、海事、民航等负有安全生产监督管理职责的部门负责人要深入本行业领域或本地区重点企业对口宣讲，大力宣传党中央、国务院关于安全生产的重要决策部署和指示批示，《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和《安全生产法》、《海南经济特区安全生产条例》的主要精神以及对企业落实安全生产主体责任的要求，引导各类企业牢固树立安全发展理念，强化发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识。

一是开展“企业家谈安全生产主体责任”和“安全监管干部

任、全员安全生产责任制的意义内涵。

三是开展典型经验观摩活动。负有安全生产监督管理职责的部门要层层动员企业负责人和安全管理人员赴安全生产成效突出的优秀企业现场观摩，省安委办适时将组织相关企业赴中石化海南炼化、中海化学公司东方基地、海南矿业股份有限公司、华润水泥昌江有限公司等企业学习典型经验，借鉴其安全文化建设、安全生产标准化建设、落实企业主体责任、双重预防机制、防范遏制重特大事故等方面积累的经验做法，对标看齐，示范带动，不断提高企业安全生产工作水平。

### C 开展企业安全风险公告和隐患排查治理活动

各市县、各部门和各单位要组织危险化学品等重点企业开展双重预防机制专题宣传和教育培训，教育引导全社会树立风险意识，掌握风险分级管控和隐患排查治理知识。要组织开展重大危险源和重大隐患公示公告活动，增强职工群众对重大危险源监测和管控、重大事故隐患辨识和治理的能力和水平。

### D 开展生产安全事故警示教育活动

各市县、各部门和各单位要集中组织观看事故警示教育片、警示教育展，进行反思大讨论；以生产安全事故处置和典型事故救援为案例，开展事故应急处置警示教育。要围绕矿山、危险化学品、道路交通、水上交通、消防安全等易发生重特大事故的行业领域、重点时间节点、关键薄弱环节，及时发布预警信息和安全提示，指导企业有效防范和处置生产安全事故。

各市、区(海口、三亚、儋州和洋浦)、各部

### B 开展“6·16”宣传咨询日活动

同时开展宣传咨询日活动，各级安委会成员单位参加并设立咨询台，灵活多样地开展现场咨询服务活动。

开展媒体宣传咨询活动。各级主流媒体、行业媒体，网站、微博、微信等新媒体要通过安全生

产知识有奖网络竞赛活动。同时制作突出“全面落实企业安全生产主体责任”为主题的手机公益短信，通过三大通信运营商(中国电信股份有限公司海南分公司、中国移动通信集团海南有限公司、中国联通网络通信有限公司海南省分公司)向全省广大人民群众开展有关安全生产方面的温馨提示宣传教育活动。

### E 开展新闻发布和专家访谈活动

各市县人民政府要定期召开安全生产新闻发布会，大力宣传《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《安全生产“十三五”规划》、安全生产形势任务、法规制度和政策措施、危险化学品安全综合治理，充分阐述落实企业主体责任对推动安全生产形势持续向好的决定性作用。

各市县、各部门要组织安全监管干部和安全专家走进企业，深入挖掘创新安全生产工作、自觉履行主体责任的经验做法，通过举

办企业家和安全生产专家在线访谈，广泛宣传、推广一批认真落实安全生产主体责任的标杆企业，强化示范引领作用。

各市县、各部门要广泛号召安全生产通讯

员、网评员、监督员通过在线解读、网络评论、新闻报道、公益广告、微电影、动漫等方式普及与人民群众生产生活息息相关的安全知识和技能，引导全社会深刻认识安全生产就是保生命、保健康、保幸福，大力营造安全生产人人有责、安全生产从我做起的良好氛围。

各级安委会有关成员单位要继续深入开

展“安康杯”竞赛、“青年安全生产示范岗”、“五好文明家庭”、“平安校园”、“道路运输平安年”、“职业病防治法宣传周”、“危险化

学品企业和化工园区公众开放日”等具有行业领域特色的群众性安全生产共建共享活

动，夯实安全生产的群众基础，维护社会公共安全。

(本版策划、撰文/品观)